

李克強：維護海外企業公民合法權益 加大安全保障力度 專家：或推聯合執法經驗

香港文匯報訊 在安哥拉訪問的總理李克強8日下午在安哥拉首都羅安達召開海外民生工程座談會，聽取在安中資企業和中國公民關於做好海外民生工作的意見和建議。李克強表示，中國將增強海外領事保護力量，加大對海外中資企業合法權益和海外中國公民人身安全保護力度。專家表示，中國高層選擇在安哥拉談海外公民安全問題有一定的針對性，其中有望進一步推廣中國及外國聯合執法經驗。



據中新社報道，李克強表示，隨着中國對外開放不斷擴大，中國企業和公民走出去與日俱增，合法權益乃至人身安全問題越來越突出。民生是頭等大事，切實維護中國企業和公民在海外的合法權益，既是擴大開放的必然要求，也是中國政府應盡的責任。

在安中國公民超過20萬，佔到了在非中國公民總數的近四分之一。

北京大學非洲研究中心副主任劉海方表示，2002年才結束內戰的安哥拉社會環境和治安方面仍有待完善，作為存在大規模華人社區的地區。自2009年起，安哥拉開始出現一些中國籍人員結夥針對在安中國公民實施搶劫、綁架、敲詐勒索、拐騙婦女強迫賣淫等犯罪活動。官方數據顯示，此後兩年間，共發生了多達近50起的在安中國公民被中國籍犯罪分子綁架、搶劫案件。

強調公民安全是頭等大事

為保護當地中國公民安全，2012年4月中安共同簽署了《關於維護公共安全和社會秩序的合作協議》，此後中國警方赴安哥拉展開聯合執法，最終將37名在安哥拉涉嫌侵害中國公民的涉案犯罪嫌疑人押解回國。

縱觀李克強非洲之行，當地中國公民的安全保障問題一直是重點議題之一，李克強在尼日利亞和埃塞俄比亞訪問期間就曾多次提及中國公民安全問題，稱「這是民生問題，是國家的頭等大事」。

分析人士指出，在當前非洲的戰略意義不斷提升，且中國各類在非公民已超百萬的情況下，在非中國公民的安全保障問題已成中國的非洲戰略中不可忽視的一環。

劉海方認為，中國此前在安哥拉開展的聯合執法行動對於中國對外保護海外公民有很強的借鑒意義，而通過李克強此次對安哥拉的訪問，也有望將此經驗進一步推廣。



李克強參觀中信百年職業學校，學生們跳起非洲舞蹈歡迎。



李克強和安哥拉副總統維森特為學校建校開學剪綵。



李克強看望中國援助安哥拉醫療隊。

參觀援非職校：有就業就有希望

香港文匯報訊 總理李克強8日下午在安哥拉首都羅安達參觀中信百年職業學校時對學生表示，有就業就有希望，希望他們掌握了中文和技能，以後能同中國技術人員交流。

據外交部網站報道，中信百年職業學校是一所由中安雙方共同出資建立的公益學校，免費為安哥拉16到25歲貧困青年提供職業技能培訓，幫助他們解決繼續教育和就業問題，目前開設了安哥拉急需的電工和機械操作等專業。

學生們跳起熱情奔放的非洲舞蹈歡迎李克強的到來。李克強和安哥拉副總統維森特共同為學校建校開學剪綵並揭牌。

在學校圖書館，李克強邊翻閱教材，邊同學生們交流。他對學生們說，有就業就有希望，你們掌握了中文和技能，以後就能同中國技術人員交流。祝你們學有所成，將來有好的工作。

促加強中非人文交流

李克強對學校負責人說，你們把「希望工程」的理念帶到了非洲，幫助非洲的貧困青年免費培訓技能。本土化的教學更有生命力，辦好它也有利於加強中非之間的人文交流。

參觀結束後，李克強向學校贈送了圖書。

用心靈感受患者疾苦

香港文匯報訊 李克強8日下午在安哥拉首都羅安達看望並慰問中國援安醫療隊工作人員。

李克強同他們一一握手，稱讚他們雖然沒有穿白大褂，但從事的是天使般的工作，並詢問他們有什麼困難，工作是否順利。隊員們說，最大的困難就是語言不通，但辦法總比困難多，通過當地翻譯的幫助，還是可以了解清楚患者的情況，只是需要時間和耐心。

李克強讚許道，你們說得很好，耐心最重要的是心字，雖然語言溝通有困難，但是心是可以交流的。

用心靈感受對方的疾苦，讓他們切身體會到中國人民的情誼。你們用精湛的技藝救死扶傷，工作很辛苦，但很崇高，對你們的人生來說也是難得的經歷和財富。

中國於1963年開始向發展中國家派遣援外醫療隊，目前在40多個非洲國家派有醫療隊。自2009年以來，已有三批中國醫療隊赴安哥拉進行醫療援助。這支來自四川的醫療隊已在安哥拉工作了5個月。

■中新社



菲欲起訴11漁民 中方重申立即放人

香港文匯報訊 據菲律賓《每日問詢者報》昨日報道，菲律賓國家警察局公佈了有關11名被扣中國漁民的最新照片。據報道，11名船員目前已被運送至菲律賓南部普林塞薩港的海警總部，面臨當地法院的起訴控告。另一方面，中國外交部發言人華春瑩昨日重申，中方要求菲律賓當局立即無條件放人、放船。

被指走私違反環境法

菲律賓國家警察局局長8日解釋，6日早些時候在南海沙半礁水域逮捕的中國「偷獵者」並不是為了挑釁中國，而是例行反走私行動的一部分。

菲律賓警察總長普里斯瑪說，被逮捕的11名中國漁民涉嫌「非法捕獵海龜」。菲律賓警方表示，11名中國漁民已在8日早間抵達巴拉望首府普林塞薩港，目前正在接受調查，然後將因「違反菲律賓環境法」被提起訴訟。

中方表態稱，中國對包括半月礁在內的南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，菲方所為嚴重侵犯了中國主權和海洋權益。中方要求菲方立即釋放被扣漁民，歸還漁民財產，不要採取任何挑釁行為。中國外交部和中國駐菲律賓使館也已在第一時間向菲方提出交涉，要求菲方對此做出合理解釋。

5月6日10時左右，瓊瓊海09063、瓊瓊海03168兩艘漁船在南沙半月礁作業時，遭遇武裝船隻攔截和鳴槍威脅。瓊瓊海03168漁船成功撤離該海域，另一艘漁船及11名漁民被扣。



被扣11名中國漁民已被送到菲南部普林塞薩港。

日翻譯捏造美記者觀點 否認南京大屠殺

香港文匯報訊 據日本共同社報道，日本譯者藤田裕行在翻譯美國《紐約時報》前東京分社社長亨利·斯托克斯的暢銷書《英國記者看同盟國戰勝觀的虛妄》時，擅自添加了不存在日軍「南京大屠殺」的內容。目前，藤田裕行已經承認了自己的錯誤做法。

斯托克斯是英國記者，他在書中寫道，第二次世界大戰是把亞洲各國從歐美國治統治中解放出來的戰爭。藤田裕行在書中添道：「作為歷史事實的『南京大屠殺』不存在，是中華民國政府捏造的宣傳手段。」

事後，斯托克斯在接受採訪時表示，上述內容「是後來加的，有必要修改」。藤田裕行隨後承認自己擅自添加了內容，稱「我覺得兩人的理解存在偏差，若發生了誤解，我有責任」。

據悉，該書於去年12月發售，銷量達約10萬冊。據稱，雖然該書採用了斯托克斯單獨著書的體裁，但大部分內容是藤田根據對斯托克斯的採訪用日語寫成的。藤田本人持否定日本戰爭責任的立場，而且他並未向斯托克斯解釋書中的詳細內容。

儘管藤田裕行聲稱書中內容「90%到95%」都是基於對斯托克斯的採訪，但他拒絕對書中還添了哪些內容發表評論，並且不願公開採訪記錄。

海事飛機巡航東海油氣田

香港文匯報訊 上海海事局東海巡邏執法隊消息稱，空巡飛機首次完成「春曉油氣田」和「平湖油氣田」巡航執法。

據報道，春曉和平湖油氣田目前位於中國最大的海上油氣田區，該區域由數個油氣田組成，除春曉和平湖外，還包括殘雪、斷橋和天外天等油氣田，佔地面積達2.2萬平方公里，相當於2/3個台灣省。

今年台灣海巡艦與日本海巡船曾在春曉氣田海區對峙。台媒報道稱大陸春曉氣田、天外天氣田這個區域正好是大陸東海防空識別區與日本防空識別區重疊區域，台灣方面海巡艦艦前往「護漁」，遭遇日本海上保安廳千噸級「國東號」巡視船，國東號由和星艦右後方海域逼近攔截，和星艦也派人到後甲板搜證。約6時12分雙方距離最近約0.5海里，之後日船轉向離開，遭遇全程約30分鐘。

中國外交人士指出，春曉油氣田開發是在中方與日方沒有爭議的中國近海進行，日方根本無權干涉。

華對歐日美鋼管徵反傾銷稅

香港文匯報訊 據商務部網站消息，商務部昨日公佈對原產於歐盟、日本和美國的進口相關高溫承壓用合金鋼無縫鋼管反傾銷調查最終裁決的公告。

商務部在終裁公告中認定，在本案調查期內，原產於歐盟和美國的進口被調查產品存在傾銷，國內產業受到了實質損害，且傾銷與實質損害之間存在因果關係；原產於日本的進口被調查產品存在傾銷，但數量可忽略不計，依法終止對其調查，不採取反傾銷措施。因此，自2014年5月10日起，進口經營者在進口原產於歐盟和美國的調查產品時，應依據公告中列明的各公司稅率向中華人民共和國海關繳納13.0%至14.1%的反傾銷稅。

據悉，本次反傾銷調查於2013年5月10日立案。

保護海洋生態 海南放生海龜

香港文匯報訊 (記者 安莉 海南潭門報道) 為喚起和動員社會各界共同保護南海生態，海南瓊海市昨日在潭門漁港舉行「保護海洋生態 人人參與護藍」活動啟動儀式，各界代表並放生20多隻海龜。

潭門鎮漁民協會代表表示，南海海域遼闊，生物資源豐富，不僅維繫着區域生態平衡，也維繫着周邊上百萬漁民的生計。潭門人世世代代守着這片祖宗海，這裡是潭門人的發源地，也是潭門

人夢想和希望之地。為此潭門鎮漁民協會倡議，一是在今後的生產作業中將生活垃圾統一收放，上岸後再集中處理；二是善待海洋野生動物；三是堅守海洋長久發展理念，爭當海洋守護之星，促進潭門漁業持續健康發展。

瓊海市在活動現場舉行了「保護海洋生物展覽」，向漁民們發放了瀕危水生野生動物掛圖、宣傳冊及漁業法律法規等資料。在啟動儀式上，各界代表還放生了20餘隻海龜。



漁民們爭相閱海洋保護的相關資料。